
例：TC500维修 

      ＴＣ５００商用型对讲机，经济实用性能可靠，性价比高外观小巧手感舒适４Ｗ的输出功率能充分保证通话距离。面壳采用耐压防磨损的工程塑料后壳采用铝合金材料坚固耐用。由于结构密封及装配加有防水胶圈，使其具有良好的防水性能。１６个信道，３８组亚音，８３组正、反向数字亚音供选择。
    下面就该机维修经验与各位读者交流。
电路说明：（附图）
    接收部分采用二次变频超外差方式，第一中频为２１．４ＭＨｚ，第二中频为４５５ＫＨｚ，第一本振频率信号由锁相环电路提供。
发射部分由锁相环电路产生所需要的频率。

        工作模式
１、用户模式：常规通信模式。
２、计算机模式：通过ＰＣ写频软件可以设置对讲机参数。
３、型式设定模式（复位模式）：将ＰＣＢ板上ＳＥＬＦ两点短接后开机，将信道选择旋钮置于相应位置，按住ＭＯＮＩ键，再按下ＰＴＴ键，信道数据及调整值被初始化。
４、有线复制：连接好复制线，按住主机ＭＯＮＩ键开机，约三秒后进入有线复制模式，按下ＰＴＴ键开始复制，复制完成，红灯熄灭。

          主要故障分析

一、不开机：（低电告警电压：５．３Ｖ）测量工具→万用表
现象：接入标准电源６ＶＤＣ，旋动电源开关后无任何反应。
分析：该故障涉及到电源供电电路及控制系统。为控制电路提供的５Ｖ参考电源５Ｍ源于一个稳压ＩＣ，中央处理器在７．３７２８ＭＨｚ频率下工作。
１、拆开主机，用万用表电压档依次测量保险、电源开关（旋开状态底下两脚）是否导通，二极管是否断路（直接连线短路），这些都很容易判断出好坏。如果这些值都正常则测量５Ｖ电源ＩＣ输出端是否有５Ｖ输出，如果没有就是ＩＣ本身烧坏了。（型号：Ｐ５０２，很多对讲机均使用这种５Ｖ供电ＩＣ）。
２、检测ＣＰＵ工作时钟晶体（７．３７２８ＭＨｚ）两侧是否有电压（两脚电压约为２．２Ｖ左右），如果有电压供电，通常为该晶体损坏，也可通过示波器检测该晶体是否起振，若停振则该晶体坏。由于采用低价位管状晶体，其抗振性能较差，很容量摔坏，而且这个故障率也极其的高。在更换时要求很严格，不要换为其它频率的晶体，否则即使开机，也会影响到ＣＰＵ的正常工作，影响对讲机亚音信令等检测错误，造成不能正常对讲。
３、除上所述，仍无法排除故障，则检查到ＣＰＵ线路及外围阻容元件是否有损坏，再就是ＣＰＵ有假焊，最后判断ＣＰＵ是否有损坏（此种情况一般不会出现），主要是通过测量其ＲＳＴ复位电压（４．８Ｖ左右）、ＶＣＣ（５Ｖ）、Ｂａｔｔ（电池电压检测）等电压，多数是由于进水腐蚀引起，使用洗板水等清洗剂认真的清洗干净通常可以恢复正常。
维修实例
１） 接通电源，旋动电源开关无法开机，拆机后测量电源ＩＣ，发现无５Ｖ输出，再测二极管两端电压，发现输入端有６Ｖ左右电压，另一端没有电压（或电压变低），将其两端直接短接后开机正常。
２） 接通电源，旋动电源开关无法开机，测量电源ＩＣ输出５Ｖ电压正常，测量７．３７２８ＭＨｚ晶体两脚有电压，直接更换晶体后开机正常。
二、无接收或接收信号差：测量仪器→综合测试仪（马可尼２９５５Ｂ＼ＨＰ８９２１）
      现象：开机后，在相同频率设定信道下发射功率输出正常，但无接收或接收灵敏度低，对讲时会出现接收断续等情况。
分析：该现象在此款对讲机中故障率较少，使用综测仪采用信号注入法分级测试是哪一级出现故障，重点是检查中放电路及高放混频电路，一中频信号为２１．４ＭＨｚ，二中频信号为４５５ＫＨｚ。除此之外，还要注意静噪电平（通常设为５级，使用电脑写频软件调整）、亚音频等软件参数设置是否正确。

 

１、该机设有两个一中频晶体滤波器：输入端（靠主板中间位置）注入２１．４ＭＨｚ信号，信号强度≤－１００ｄＢｍ左右时可以打开噪声，输出端≤－７０ｄＢｍ左右时可以打开噪声。若输入端不正常，输出端正常，则这两个晶体滤波器其中一个有损坏，主要是由于主机摔过后引起。若输出端也不正常则检查二本振晶体（２０．９４５ＭＨｚ）是否有假焊或损坏，会一点接收都没有。再就是４５５ＫＨｚ滤波器的好坏，会引起接收低。除此之外，中频ＩＣ１（型号３１１３６）及其外围元件有虚焊，也会造成接收低，这种情况很少。
２、从天线输入的信号经过收发转换电路和三级ＬＣ带通滤波器后，在射频放大器（Ｑ２７）处放大，在通过混频器（Ｑ２３）之前，经过带通滤波器来消除不要的信号。正常从Ｑ２７信号输入端注入≤－１１３ｄＢｍ左右的接收机信号可以打开静噪否则Ｑ２７或Ｑ２３有损坏。这两个三极管可以通用（一般采用型号：３ＳＫ３２０）。
３、除以上原因外，ＬＣ滤波电路的三个可调电容个别时候也会因人为调整错误、进水或自身性能原因变值，需要从天线ＡＮＴ端口处注入接收信号（通常要求信号强度≤－１１８ｄＢｍ，１２ｄＢＳＩＮＡＤ声音质量），通过用无感调笔调整参数（采用６Ｐ或１０Ｐ可调电容），没有测量仪器的条件下尽量不要动它。另外还要注意在调整时高、中、低端接收灵敏度要达到平衡。
维修实例：
１）完全没有接收：电脑读频检查接收频率设定无误，拆开主机未发现二本振晶体Ｘ１（２０．９４５Ｍ）有假焊，遂换掉后接收正常。
２）接收灵敏度低，会出现接收断续，或接收到的声音会失真：换掉４５５ＫＨｚ滤波器后正常。
３）近距离可以接收，远距离接收不到，用综测仪测试天线端口只有－７０ｄＢｍ左右，重点检查两个２１．４ＭＨｚ晶体是否损坏，分级测试可以直接判断好坏。没有仪器的条件下可使用代换法维修，换后接收正常。
三、无功率或发射功率低：（掌握电流变化，判断故障范围）
现象：接收正常，发射时无功率或功率低，对方无法收到信号。
分析：从发射压控振荡器Ｑ１４输出的射频信号通过缓冲放大器（Ｑ１５、Ｑ１７）放大，再通过功率放大器Ｑ３２、Ｑ３１（包括一个二级场效应管放大器），产生４Ｗ射频输出功率。该款机无ＡＰＣ供电电路，直接由电源及５Ｔ电压电路供电。
１、接通电源，发射时无电流升高。拆开主机，万用表测量５Ｔ电压供电管（型号：７１７）有无５Ｖ供电，ＣＰＵ假焊也会引起无发射电流。
２、发射时有明显发射电流产生，接上天线一般有１．２Ａ左右，外接综测仪电流一般在１．７Ａ左右表明功放电路电压已产生，最常见的是功放Ｑ３１（型号：２ＳＫ２５９５１３４７６）本身烧坏。其与前激励放大器Ｑ３２一般成对使用即２５９５与２５９６或１３４７６与１３４７５。
维修实例：
１） 通电源，测量功率低，有发射电流产生，拆开机，测量功放（Ｑ３１）输入端有１０ｍＷ左右功率产生，说明其前级放大是正常的，换掉功放后ＯＫ。
２） 从天线端口测量无功率输出，但有发射电流（０．６Ａ）左右，拆开机从主板天线焊点处测量有时功率又正常，怀疑主板天线过孔断，从前端接线焊到天线座芯后测得功率正常。
    四、其它
    １、收发失锁：该机失锁时无错误提示音发出，通过测量发射或ＣＶ电压才能判断是否为失锁故障。其原因主要为写频超频或频段写错，Ｑ５（５Ｒ）管坏１２．８ＭＨｚ晶体假焊坏，ＶＣＯ电路异常导致ＣＶ电压不正常，ＣＰＵ假焊等都会引起失锁。最常见的就是１２．８晶体坏及主板背面左下角三个小电容损坏，这三个电容坏也会引起发射产生金属音。
２、发射讲话无声音或对方听的声音小：话咪不良，咪插坏，４７Ｋ（ＶＲ２）可调电阻坏，音频功放ＩＣ３（型号：２１００）假焊等，其第８脚有５Ｔ电压供电。
３、接收时喇叭无声音：喇叭坏（４Ω０．５Ｗ）喇叭插坏，音量电位器坏，音频功放（ＩＣ８：７３６８）或Ｑ１２损坏。
４、噪声常开：检查静噪等级调整无误，加焊或换掉解调器即可。
５、开机后出现长发射：拆下ＰＴＴ键后仍不能解决，怀疑咪插进水腐蚀损坏，更换咪插后正常。

教你如何认GP88功放．
1．v段的功率一般是五个脚或者六个脚。
比如MHW707-2  后面是2的话。。则表示这个功放是高段的。若是1的话。。则是低段的
2．92*79为400M全段的
3．5066- 为V段全段的。
4．2607821 为V段低的。

        GP88功放块的位置:GP88的发射功放模块就很好找啦。那块蓝色的用两个螺丝固定在PCB和散热板上的家伙。

        GP88S功放块的位置:发射功放是一个大功率mos管。卸下支架后会看到支架和主板间有一小方块含有硅脂的绝缘布紧贴在方形的mos管散热片和支架之间。功率mos管Q110就在该处的屏蔽罩里面。

        378机较常见的几种故障
1、送话有载波，无话音除MIC损坏外，查C132可能被喇叭碰掉。
2、开机得儿 、得儿 响，锁相环失锁，重焊CPU 的第一脚，检查12.8M ，检查PLL芯片的供电
3、不开机，检查保险，接上后电流很大3A多，功放短路，
      如保险完好检查D5，和IC7，5V稳压，
4、如接收灵敏度很底，判断455滤波器是否坏，摇晃板子听到哗啦、哗啦的声表示里面松动，更换即可

        发射无功率
    发射无功率，我们首先检查ＰＴＴ是否良好，当ＰＴＴ按下时，热端应可靠接地，否则是ＰＴＴ损坏。
    如果ＰＴＴ良好，我们来检查ＰＣＩＣ电路。Ｕ１０２是ＧＰ８８Ｓ的ＰＣＩＣ电路，它是一块可编程的器件。当按下ＰＴＴ时，测量Ｕ１０２的第２３脚电压在０．４Ｖ左右，第２４脚第４脚电压都应在５Ｖ左右（大小功率应有差别）。
    如果以上几个脚的电压异常，我们可以看一下数据控制线ＣＳＸ，ＤＡＴＡ，ＣＬＫ是否损坏。如果数据控制线没有问题，线上数据也存在。那么就应当判断是Ｕ１０２已损坏。更换Ｕ１０２即可排除故障。
    如果在ＰＴＴ按下时，发射电流有数百ＭＡ，但没有输出功率Ｐ。应当检测一下Ｑ１１０（Ｍ１５０７或Ｍ１５１７）大功率场效应射频管是否损坏。在发射时测量Ｑ１１０的栅极电压，如果栅压为０Ω；断开电源后，再用数字三用表的Ω档（×１００Ｋ档）测栅极对地阻抗，如果为０，说明此场效应射频管的栅极与源极已穿通损坏。更换新管即可。 

     发射电流正常，但功率只有几十ｍＷ
    发射电流正常，说明大功率场效应管Ｑ１１０基本是正常的，是否交流激励信号太小呢？我们首先检查推动级Ｑ１０１（０９ｚ６７）周边电路，其直流馈电全是正常的，测试其输入信号，用２９５５Ａ在Ｕ１０１的第１６脚测的射频信号功率大约０．５ｍＷ左右（与正常机相同）。测其输出脚第６、７脚的射频信号功率在１５０ｍＷ左右（与正常机也相同）。我们排除了Ｕ１０１特性变差的可能性。我们检查Ｑ１１０的输入匹配电路元件，没有异常。检查Ｑ１１０输出电路的匹配电路元件也无异常。进一步检查ＣＲ１０１、ＣＲ１０２的ＰＮ结特性也是好的。当发射时，我们检测ＣＲ１０２的负极电压时，发现其值大小基本等于ＡＮＴ－ＢＩＡＳ处的电压，这说明Ｒ１７０或Ｒ１０１两只电阻肯定至少有一只开路，经查是Ｒ１７０损坏。换一只Ｒ１７０（２４０Ω）后机器发射功率即正常。

         ＧＰ８８Ｓ对讲机故障排除四例
一、接收信号时背景噪音伴有嗡嗡声
    故障寻查：用２９５５Ａ综测仪从ＧＰ８８Ｓ的天线接口输入高频调制信号，调制频率１０００Ｈｚ，调制频偏△ｆ＝３ＫＨｚ，下面是有问题机器的数据：
输入信号强度           信纳比           测试点
   １μＶ                ２２ｄＢ           ＤＥＭＯＤ
   ２μＶ                ２３．４ｄＢ          ＤＥＭＯＤ
   ４μＶ                ２４ｄＢ           ＤＥＭＯＤ
   ４μＶ                ２０ｄＢ          ＳＰ扬声器　
    用示波器观察测试点的波形，发现波形有较大的抖动。
    我们再看一点正常机器的数据：
输入信号强度           信纳比           测试点
   １μＶ                ２５ｄＢ           ＤＥＭＯＤ
   ２μＶ                ２７．８ｄＢ          ＤＥＭＯＤ
   ４μＶ                ２８．６ｄＢ          ＤＥＭＯＤ
   ４μＶ                ３５ｄＢ          ＳＰ扬声器　
    用示波器观察测试点的波形，发现波形既干净又稳定，不存在抖动现象。故障排除。
    众所周知，ＤＥＭＯＤ点即是Ｕ３０１（中放、变频、滤波、解调）ＩＣ的第２７脚，即解调出来的信号就较差，我们检查了其周边的元器件，尤其是滤波电容，并没有发现有异常。我们更换了集成电路Ｕ３０１后，此故障立即排除。
    原因分析：Ｕ３０１内部的滤波特性变差，而使解调信号受干扰。
    二、通话距离近
    众所周知，通话距离近与接收机的灵敏度有密切关系，灵敏度高，通话距离自然就远。我们用综测仪２９５５Ａ连接好转接头测试这台机器的灵敏度非常好，但在装上合格的天线使用时却非常差。我们在综测仪２９５５Ａ的ＢＮＣ接口上接上一根同频段的拉杆天线，ＧＰ８８Ｓ的ＡＮＴ座上也拧上一根合格的天线，用天线空间耦合的方法进行一次模拟的测试，发现当综测仪２９５５Ａ的输出信号增加到十几μＶ到几十μＶ（决定两根天线之间的耦合度）接收机的静噪门才被打开，扬声器才发声。而一部正常机器，用此种模拟方法测试在１μＶ以内静噪门就可以打开。
    故障原因：我们回过头来分析，肯定是天线匹配电路出了问题，经查是Ｃ１４１（３．３ＰＦ）损坏造成，换一只好的Ｃ１４１问题既得到解决。
    原因分析：电容Ｃ１４１（３．３ＰＦ）的损坏造成天线失配而影响了天线接收效果。在原理图中Ｃ１４１（３．３ＰＦ）的序号印成了Ｃ１０１（３．３ＰＦ），请加注意。 

        GP88发射故障修复一例
        故障现象:发射距离很近，发射时电源电流仅100mA，用功率计测不出发射功率。
        开机检查，发现在发射时Q152集电极无电压。
        进一步测量U151 7脚无电压，8脚TX B+也无电压。但TX B+切换三极管Q154发射极有SW B+电压，而基极电压很低。判断可能Q154故障。
        停电后测Q154基极与集电极短路。吹下后测量真实Q154损坏。
        更换Q154对讲机恢复正常。



